进行时

多経済篇



在驶向数字蓝海的征途中,如何找准方位、确立优势?如何实现加速与超越?在嵊州,数字经济正被寄予前所 未有的厚望。

开年来,嵊州按照省"新春第一会"和绍兴市关于深入实施数字经济创新提质"一号发展工程"的要求,围绕数字 经济产业集群、重点企业和项目引育、中小企业数字化转型等工作,全力推动数字经济与实体经济融合、创新发展。 数据显示,一季度,嵊州全市实现数字经济核心产业制造业增加值6.27亿元,增长140.5%,列绍兴第1位。数字 经济已逐步成为该市稳增长、促发展的"压舱石"和"加速器"。

望远攀高天地阔。今年,嵊州将全面落实省"1358"数字经济体系建设部署,聚焦现代化网络型山水城市建设, 构建实施"1238"目标体系,奋力往高攀升、向新进军、以融提效,推动以数字经济引领现代化产业体系取得新的重 大进展,为全省推进数字经济创新提质"一号发展工程"贡献嵊州力量。

闾高桥

张

区),比亚迪新能源动力电池生产基地项 目(二期)建设现场一片火热,主体厂房 钢结构已开始吊装。去年6月,比亚迪 新能源动力电池项目一期工程上线投 产。从签约到投产,只用了10个月。今 年1月中旬,总投资60亿元的二期项目 部分厂房建设开工。两期项目建成达产 后,可实现年产值200亿元。

往"高"攀升、向"新"进军、以"融"提 效,浙江提出的三大主攻方向,是数字经 济扬长补短、制胜未来的关键。为此,嵊 州抢抓行业风口,塑造新兴动能,积极培 育壮大数字核心产业,在新能源汽车及 零部件、新一代信息技术等数字产业上 狠抓集群制造业项目招引、加快推动项 目落地投产、推动集群整零协同发展,不 断推动数字经济核心产业制造业能级。 同时,该市因势利导,着手规划新能源装 备"万亩千亿"新产业平台,聚焦发展以 新能源动力电池生产、特色零部件制造、

也初现雏形。到去年底,嵊州新能源装 备产业已集聚规上企业83家,主要涵盖 动力电池系统、新能源汽车零部件等细 分领域,年产值87.91亿元,占全市工业 总产值的14.17%。

以抢占新技术、新产业的制高点为 方向,如今的嵊州正下着朝向更高精尖 的一盘棋。嵊州持续深化"接沪融杭承 甬"战略,借助"四港"联动枢纽节点城市 的区位优势,加速推进晶越半导体、蔚星 科技等重大项目,做大做强数字经济产 业集群。

今年一月,落户于嵊州经济开发区 (高新园区)的商业航天企业蔚星科技独 立自主研发的首颗卫星在中国酒泉卫星 发射基地发射升空,卫星顺利进入预定 轨道,发射任务取得圆满成功。

蔚星科技是一家集卫星设计、研制, 数据应用与星座运营为一体的商业航天 企业。2021年, 蔚星科技总部及卫星研

基地项目落户嵊州经济开发区,总投 约10亿元,项目建成投产后,可实现 年产30—100颗卫星的能力。该项目的 落户,有利于嵊州吸引高端科技人才与 各类创新要素的培育和集聚,加快推进 新材料、新能源和航空、海洋等领域制造 产业发展。

一子落,满盘活,嵊州数字经济创新 提质跑出加速度。数据显示,一季度嵊 州全市数字经济核心产业制造业增加值 高位增长140.5%,增速列绍兴市第1位。



浙江雅士林智能家居有限公司智能化 生产车间



电商直播



大明制冷数字车间

传统企业向"新"进军

企业是数字经济发展的主力军和

五金车间设备运行情况、设备保修 进度、各区销售占比……在浙江省"未来 工厂"试点企业——浙江亿田智能厨电股 份有限公司的信息中心大屏幕上,从生产 端到销售端,各种数据、问题等清晰可见。

"通过信息化改造,我们打通研发、 生产、物流等各个环节,让数据互联互 通,哪个环节出了问题,通过大屏幕就能 了然于心。"亿田相关负责人介绍说,数 据融合应用,已成为公司提质增效、精益 化生产的关键。

这种提升,在各大企业的生产车间 随处可见。放眼整个嵊州,数字孪生、边 缘计算、工业互联网等新一代信息技术 已在制造企业广泛应用,正推动着嵊州 从"制造"迈向"智造"。

在浙江雅士林智能家居有限公司智

能化生产车间里,40多组ABB机器人 灵活地挥动着手臂。"通过数字化改造, 生产线、仓储物流都实现自动化和实时 监控,年产能达到15万套集成灶和5万 套集成水槽。"公司总经理杨光介绍,原 本需要130人的生产工序,如今只需20

亿田、雅士林只是嵊州工业智能化 发展的一个缩影,在大数据智能化浪潮 下,嵊州工业悄然"智变"。近年来,嵊州 加快推进制造业数字化转型。深入实施 智能制造五年提升行动,累计完成智能 化、数字化改造企业400多家,获评绍兴 市级数字化车间以上荣誉企业32家,智 能厨电产业大脑启动建设,厨电行业 "N+X"数字化改造探索推进,智能制造 水平全面提升。

数字产业的蓬勃发展,不仅需要与 传统产业紧密融合,更离不开创新平台

提供"土壤"。为此,嵊州迭代升级数字 科创平台,深入实施产学研协同创新提 升,支持浙江工业大学嵊州创新研究院 争创省级新型研发机构,浙江工业大学 数字化制造产业学院嵊州分院挂牌成 立,厨电产业产学研融合联盟建设加快 推进,全力打造一批高端科创平台,全面 增强创新策源功能和企业创新实力。



浙江亿田智能厨电股份有限公司数字车间

构筑数字经济新优势

数字时代,奔腾澎湃。推动数字 经济与先进制造业、现代服务业、现代 农业深度融合,是释放数字红利的最 大能量场。

眼下,嵊州已制定深入实施数字 经济创新提质"一号发展工程"行动 方案,力争在新起点新征程上进一 步加大政策支持力度,推动数字经 济再提质再升级。根据方案,嵊州 将聚焦"创新提质",积极实施"八 大"攻坚行动,力争实现数字经济核 心产业增加值55亿元,规上数字经 济核心产业制造业增加值增长20% 以上,软件业务收入21.5亿元,数字 经济核心产业研发经费占增加值比 重 10%,新增硬核数字科技成果1 项,培育"数字工匠"30人,规模以上 工业企业数字化改造覆盖率75%, 网络零售额260亿元,数字贸易进出 口总额6亿元,全市算力总量达

0.16EFLOPS。 以制造业、服务业、农业的数字化 转型为例,嵊州将充分发挥数字赋能 作用,加快"上云用数赋智",深化"产 业大脑+未来工厂"建设,推动传统产 业全方位全链条数字化改造,为传统 产业发展插上"数字翅膀"。其中,将 加快厨具大脑、小吃大脑建设,今年确 保规上厨电企业数字化改造全覆盖, 建成投用智能厨电产业大脑,高标准 创建全省中小企业数字化改造县域示

嵊州还将建好数字贸易平台,积 极融入绍兴跨境电商综试区建设,全 面提升嵊州云电商产业园能级,特别 是将加快启动跨境电商产业园建设, 积极引进培育一批跨境电商企业。同 时,嵊州还将组织企业参与全球数字 贸易博览会等顶尖展会,引导企业"走 出去",加强与DEPA成员国数字经 济领域的合作。另一方面,嵊州将积 极培育数字贸易业态,积极培育直播 电商、社交电商、即时零售等新业态, 打造一批新零售示范企业和直播电商

围绕数字生态,嵊州将抢抓扩大 有效投资机遇,统筹布局算力、通信、 新技术三大基础设施,全面推进"双千 兆"建设,持续扩大5G网络建设规 模,积极争取6G网络应用示范和率 先部署;同时,在全省"1+N"框架下, 深化"一行业一平台、一区域一朵云" 工业互联网平台体系建设和创新应 用,不断释放平台赋能价值。

数字蓝海,未来可期。嵊州将拥 抱数字浪潮,聚合数字力量,以最强决 心、最优举措、最好生态发展数字经 济,把数字经济这个"最大变量"转化 为推动发展的"最大增量",为探索中 国式现代化县域实践新路子注入强劲 动能。



(本版图片由嵊州市经济和信息化局提供)